

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Jueves, 28 de Octubre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.321

## En los Estados- Unidos

### LAS CUATRO RAZAS

Los grandes dominios que posee el tío Sam se hallan habitados por razas numerosas y extrañamente variadas. El europeo no tiene la menor idea de estos contrastes. En Europa todos somos más ó menos Arios de origen: entre nosotros hay no sé qué lazo misterioso que nos aproxima y nos reúne. Allí las oposiciones son más marcadas.

¿Podrá nadie imaginar un antitesis y un antagonismo más completos que los que existen entre el piel roja de los montes Alleghanis y el habitante de las orillas del río Amarillo, entre el negro cuyos padres vienen de las márgenes del Tomboctou y el Westfaliano, cuyos blondos cabellos denotan su procedencia?

Comeis, por ejemplo, en casa de uno de esos mineros que la sed de la ganancia lleva hácia el Oeste; á vuestra derecha está sentado un indio polaco, más allá teneis un conde italiano, un jefe indio, un colono mexicano, un obispo mormon, un negociante quebrantado de Bombay, un marinero de las islas Sandwish, un banquero de Boston, y por último, un mestizo de Kansas.

¡Extraña reunion de seres humanos! El que preside la mesa es el amo de la casa; pertenece á la «secta universalista» y no pronuncia dos palabras sin mandaros con mil diablos, aunque él no cree en el diablo.

El de Boston es calvinista y se halla persuadido de que todos los hombres están condenados.

El hombre de Kansas pertenece á una de esas sectas que sueñan con el paraíso en la tierra. El Sa-wichano cree en los ídolos y el Guebro en el Sol-Dios. El conde italiano es ateo y buen católico el Mexicano. El Piel-Roja invoca al Gran Espíritu y el obispo mormon pone toda su fé en las revelaciones de José «Smith», á quien jamás ha visto.

El israelita se dirige á «Jehová», del cual no sabe gran cosa y el chino adora á Buda, de quien no sabe nada. Hay otro personaje que no se cuida de teologías y sólo se ocupa en las diversas mezclas de licores á los cuales hace gran caso: es un sudeista, un individuo que no cree más que en su revólver.

Todos estos contrastes se presumen en cuatro maticos de la humanidad, que ocupan el mismo inmenso continente: el hombre «amarillo» que es el más paciente y económico; el hombre «rojo» que tiene más heroísmo y energía; el hombre «negro» dotado de más fuerza física; y por encima de estas razas y dominando á todas el Ario, el Europeo, el Anglo Sajon, mezcla de irlandés keltico y de Ibero, el hombre blanco, el hombre blanco, el «americano».

Poseyendo la inteligencia, lleva el cetro, Tiene el deseo y la teoría ya que no la práctica de la caridad y la justicia. Todos los climas le convienen; para subvenir á sus necesidades afrontará los ardores de la zona tórrida y los hielos del polo. Como tenga con qué cubrirse y alimentarse dominará en todas las zonas. Su genio plástico, enérgico y flexible, su fuerza moral, su resistencia son capaces de soportar todas las pruebas, emprender toda clase de trabajos y sufrir todas las temperaturas. Así se le ve cerner la arena de oro en las quebradas del Sacramento y escribir artículos en el periódico de Nueva York; establecer altos hornos en Pensilvania y dedicarse á la gran pesca en la bahía de Fundy; cazar el castor en el «Oregon» y cebar puercos en Tejas; cultivar los dátiles y los limones de la Florida y pronunciar soberbios discursos en las plataformas de Colombia. Donde quiera, en fin, entregado á las ocupaciones mas diversas, en todas las latitudes—á la sombra de las palmeras ó los pinos—existe, prospera, manda, dirige, es el rey

En cuanto al negro, su propio organismo le marca el puesto: donde haya mal sol y menos trabajo. Es el verdadero hijo de los trópicos, con tal de que se sienta abrasado por el calor, ya está contento. Necesita el Alabama, un campo de maíz, un arroyo, un pañuelo anudado á la cabeza; con esto ya se le tiene alegre como un pájaro y cantando á grito pelado su cancion idiota, sin pensar en el día de mañana. La libertad le haría muy poca gracia si hubiese de ir á buscarla entre el hielo, la nieve y la niebla. Nada podría consolar al pobre Tom si tuviese frio. Dadle sol: el sol para él es la libertad.

El «Piel-Roja» no existe mas que en las remotas soledades del Oeste. La civilizacion, es decir, el americano de rostro pálido le ha obligado á buscar allí un refugio con su mujer, el búfalo, el bisonte y el antilope. Así es que con raras excepciones, no se le encuentra mas que en las regiones desoladas, al Oeste del Missouri y del Mississipi. Nada tan difícil como obligar al «Piel-Roja» á una residencia fija y á un trabajo asiduo. La azada y el arado se le resisten; es mendigo con gusto, pero no trabaja. Así es que el vapor de las locomotoras, el humo de las fábricas y los trabajos agrícolas de los blancos le han relegado, con el lobo y la serpiente de cascabel, á la selva de los Alleghanis, donde en otro tiempo podía libremente mondar con su cuchillo el cráneo á los blancos y hacer resonar los ecos con su triunfante grito de guerra. Hoy sólo hay algunos millares de salvajes que hayan soltado el arma de guerra para reconciliarse con el trabajo y algunos centenares nada mas, renunciado á sus belicosas costumbres, han consentido en vivir bajo techado como los blancos, labrar la tierra y beber gin y

aguardiente, tarea que desempeñan á maravilla.

Hablemos del hombre de raza amarilla. Este, en general, chino y algunas veces malayo, no tiene en su país con qué vivir. Como es natural, emigra. Del fondo del Archipiélago oriental, el salario salario le hace ir á América, donde por uno ó dos dollars os planchará la camisa, buscará en las minas del oro y os freirá una tortilla. Los pobres diablos viven dichosos y son muy útiles en California, Utah, Montana y Tejas, donde residen. Algunos residen en su país natal, pero la mayor parte se aclimata, toma mujer y procrea chinomericanos en número considerable.

Son budistas, profesan la poligamia y á veces también el robo y practican el infanticidio sin pizca de remordimiento. Fuerza física tienen poca, pero si mucha maña, flexibilidad y paciencia. Con sus ojos oblicuos resultan bastante feos, mas son suaves, industrioses y á nadie gacen mal. Prontos á ejecutar cuanto se les manda, sea lo que sea, juntan á una habilidad maravillosa una economía excesiva y una longanimidad sin par. Por un mendrugo de pan trabajan todo el día sin quejarse.

«Hap Chang», es lavadero; «Chih», cocinero; «Cnm-thing», nifera; pues hasta los varones prefieren las ocupaciones femeninas, que desempeñan, por cierto, muy bien. Allí está mi buen amigo «Lou-sing»; cualquiera le tomaría por una vieja al ver su cara amarilla y llena de arrugas y su gran coleta trenzada que le cuelga hasta el suelo. Pues es un artista admirable, en punto á lavar y planchar camisas.

Nada habría que pedirle á lograr de él que, en vez de escupir en los puños y en los cuellos, reemplazase este procedimiento salivatorio, demasiado primitivo, con la aspersion de algunas gotas de agua pura. No lo conseguiréis jamás, pues os replica sonriendo que lo mismo es una cosa que otra.

Cada una de estas razas tiene sus costumbres, genio propio y una conciencia sensata. Y no solamente la conciencia, el genio y la costumbre difieren en ellas, sino que su hostilidad es amarga é inveterada ¿Cómo se acordarán estas disonancias? ¿Cómo se reconciliarán tan distintas personalidades?

## Telegramas

Madrid 26.—Telegrafian de la Habana al «Heraldo de Madrid» que ayer se reunió, como estaba anunciado, la Asamblea del partido de la Union Constitucional, asistiendo Juntas de diferentes corporaciones de aquella capital.

Hablaron varios personajes caracterizados oponiéndose todos al planteamiento de la autonomía en Cuba.

Varios oradores censuraron duramente al marqués de Apezteguía su-

poniendo que se ha declarado autonomista.

El Sr. Santos Guzmán hizo un resumen de la política que se propone seguir el Gobierno en la Gran Antilla, calificándola de suicida.

A juzgar por la designacion de los altos cargos públicos, dijo el referido señor que en Madrid no se contaba con los elementos históricos del partido autonomista, á quienes en último término habría que conocer cierto derecho para presidir la instauracion y el desenvolvimiento de su programa.

Por lo visto, presiguió el Sr. Santos Guzman, se ha contado en la metrópoli con los reformistas radicales de última hora.

Alguno de los nombramientos que se han hecho en Madrid—prosiguió—significan una satisfaccion al Sr. Calleja y una agresion á los constitucionales.

Apesar de todo—dijo—las circunstancias que está atravesando Cuba, exige que la voluntad de los gobernantes se acate:

La Asamblea votó los siguientes acuerdos:

Dirigir un telegrama al marqués de Apezteguía declarando que los constitucionales no son autonomistas.

Oponerse á la implantacion de la Autonomía por todos los medios legales y respetuosos, declinando toda la responsabilidad de lo que puede ocurrir en Cuba á consecuencia de la nueva política que el Gobierno se propone seguir.

Obedecer las órdenes del Poder Nacional, condenar la rebeldía, bajo cualquier carácter que se presente.

Hacer propaganda en la Peninsula á favor de las doctrinas constitucionales.

Convocar para el día 20 de diciembre una Asamblea general del Partido, á fin de quedar definida en ella la futura actitud de los constitucionales.

Forzar al marqués de Apezteguía para que precise su pensamiento.

Se resolvió, además, no pasar de lo propuesto por el Sr. Santos Guzman, en la inteligencia de que basta este para la jefatura del partido.

«El Imparcial» publica un artículo pidiendo se diga la verdad de lo que ocurre al país, prescindiendo de recriminaciones á tal ó cual partido, puesto que todos ellos, por igual, son responsables de los desastres coloniales.

No cree «El Imparcial» en la virtualidad de la Autonomía, burlándose de la retórica del Sr. Moret.

Apremia al Gobierno para que se refuerce nuestra escuadra, añadiendo que dos meses de guerra en Cuba cuestan más que lo que valen cinco acorazados de línea.

Añade «El Imparcial» que el Gobierno debe tener suficiente arrojo para adquirir buques á fin de formar una poderosa escuadra, buscando para ello recursos.

Sólo así, concluye el artículo, se acabará la insurrección.

Tratando de la implantación de la autonomía en Cuba, combate «El Liberal» los rumores circulados de que el Gobierno retrocederá en el camino emprendido.

Precisamente, según el referido diario, el único remedio que queda para salvar la isla consiste en abordar resueltamente este asunto, implantando enseguida la Autonomía.

Déjense, concluye, de suscitar obstáculos quienes todavía pretenden mantener entre la Metrópoli y las colonias arbitrarias diferencias.

Algunos periódicos yankees habían propalado la noticia de que España haría visitar y detener los buques norteamericanos que lleguen a las costas de Cuba.

Referente a este particular se ha recibido un despacho de Washington dando cuenta de que el Ministro español Sr. Dupuy de Lome ha desmentido en absoluto la noticia.

Según noticias de los Estados Unidos, hasta últimos de enero próximo no se discutirán en aquel Parlamento los asuntos de Cuba.

Como pudiera suceder que antes de la mencionada fecha el problema cubano presentase nuevo aspecto, se calcula que no ocurrirá nada de particular al reanudar sus tareas las Cámaras norteamericanas.

El Gabinete de Washington ha publicado una nota oficiosa, haciendo saber que Mr. Woodford fué enviado a España para explorar las intenciones de nuestro Gobierno respecto de una intervención amistosa de los Estados Unidos en Cuba.

Añade la nota, que si España rechaza los buenos oficios del Gabinete yankee, Mr. Mac-Kinley seguirá otra línea de conducta, perjudicial a nuestros intereses.

Telegrafian de Londres que el «Daily Telegraph» publica un despacho de Nueva York comunicándole que mister Mac-Kinley en su Mensaje al Congreso, tratará de la cuestión de Cuba en una forma más ó menos benévola, según sean los esfuerzos que haga en Cuba el general Blanco para plantear las reformas.

Avanzan rápidamente los trabajos de instalación en el Palacio de Bellas Artes, de los expositores que concurren al certamen Industrial, cuya apertura está señalada para pasado mañana.

En la Sección de Metalisteria es donde los trabajos están algo atrasados.

Mañana los organizadores de la Exposición darán un banquete al Delegado general de la misma.

La prensa madrileña examinará mañana todas las instalaciones.

«El Nacional» publica hoy un artículo muy enérgico.

Dice que el Gobierno ha cometido la última injuria con el general Weyler ordenándole no se mueva de la Habana hasta que haya llegado el general Blanco, a quien debe entregar el mando superior de la isla.

Añade «El Nacional» que esta orden tiene por objeto evitar en parte las manifestaciones de simpatía que se tributarán en la Habana al mencionado general al embarcar para la Península.

Se relevó, añade el artículo a que me refiero, al general Weyler en términos depresivos, se opusieron algunos ministros a que se le concediera una recompensa y para que el escarnio y la burla fuesen completos, se facilitó recursos a la prensa para que le atacase.

En el Ministerio de la Guerra se ha verificado un sorteo de oficiales militares destinados a Filipinas.

Ha correspondido pasar al Archipiélago a los siguientes señores:

D. Juan Paluzie, D. José Sánchez, D. Sebastián Pallás, D. Arturo Giménez, D. Antonio Antiga y D. Juan Gimeno.

Según informes hasta ayer no entregó nuestro Gobierno la contestación a la nota de Woodford.

El documento está redactado en los términos conocidos.

Dice uno de los párrafos de la nota que sin el apoyo que han tenido los rebeldes del Gobierno de los Estados Unidos, no hubieran salido de los puertos norteamericanos las expediciones filibusteras que han contribuido a que los insurrectos continuasen la guerra, que de otro modo no hubieran podido proseguir.

Se dice además en la contestación a la nota de Woodford que el Gobierno se propone implantar inmediatamente la autonomía en Cuba, abrigando la seguridad de que esta medida contribuirá a la pronta paz en la Gran Antilla si el Gobierno de los Estados Unidos procura por su parte no salgan nuevas expediciones filibusteras.

Mr. Woodford, según parece, al recibir la nota se limitó a decir que la transmitiría en seguida a su Gobierno.

Se ha recibido un despacho de la Habana, comunicando que en dicha Provincia, entre Chorreras y Managua, el comandante de Artillería don Eduardo Tapia, con fuerzas de la Guardia Civil, ha batido y dispersado a un importante grupo rebelde, dirigido por el famoso cabecilla Adolfo Castillo.

Este fué muerto, quedando su cadáver en poder de nuestros soldados.

El Gobierno ha recibido el siguiente despacho oficial de la Habana:

El comandante de Artillería Sr. Tapia Ruano, con fuerzas de la benemérita entre Chorrera y Managua, (Habana), batió a un grupo de rebeldes causandoles cuatro muertos; uno de ellos es el titulado general Adolfo Castillo, principal cabecilla de la provincia.

Nosotros tuvimos un soldado herido.

Este cablegrama oficial confirma las noticias particulares que se han recibido de la Habana, relativas a la muerte del cabecilla Castillo.

Dicen de Nueva York que el Comité revolucionario de Puerto Rico preparó una nueva sublevación.

Añade el despacho que el Ministro de España desmiente en absoluto la noticia.

En los círculos financieros se ha dicho que el señor Puigcerver está estudiando la situación del Tesoro.

A juzgar por los trabajos que lleva practicados, créese posible la negociación de un empréstito importante que permita hacer frente a todas las atenciones de la guerra.

Se ha efectuado el entierro del general Aldecoa.

Presidió el acompañamiento el ministro de la Guerra rodeado de muchos generales, con el señor Martínez Campos en primera línea.

Asistía al entierro toda la oficialidad de la guarnición franca de servicio.

En la sección cuarta del ministerio de la Guerra se ha verificado el sorteo para cubrir algunas vacantes del cuerpo de oficinas militares, resultando designados:

El archivero tercero don José Saluquier, que presta servicio en las oficinas del cuarto cuerpo; los oficiales primeros don José Sánchez Robles, destinado en Cartagena, y don Salustiano Gallard; los oficiales terceros don Arturo Jiménez, don Antonio Antiga, don Juan Jiménez y don Santiago Gelabert.

Madrid 27.—De Roma dicen que se agrava la tirantez entre el Vaticano y el Quirinal. El Vaticano ha dado órdenes a los obispos para que hagan procesiones solemnes a fin de demostrar que la mayoría del pueblo italiano está a favor del Papado. El Gobierno ha ordenado a los prefectos que repriman sin consideración cualquier desmán que hagan los católicos.

El ministro de Italia en Washington no cree que se llegue a una guerra entre España y los Estados Unidos. Según

dicho diplomático, la cuestión de Cuba preocupa poco en los Estados del Norte que dirige la República, y no tienen interés alguno en declarar una guerra que podría ser peligrosa, porque daría lugar a los Estados del Sur a repetir la guerra de separación.

De Washington dicen que el Consejo de ministros se ocupó de los despachos que había enviado Mr. Woodford. A propósito de despachos, este mister Woodford se ha aficionado a ellos. Ayer envió un telegrama de 4000 palabras al Gobierno de Washington.

La prensa inglesa dice que caso de estallar la guerra entre España y los Estados Unidos, Europa tendría que intervenir y esta intervención la considerarán necesaria las potencias.

Valencia 26.—Se ha verificado el entierro del soldado D. Abel García, natural de Canarias.

Es el primero que ha fallecido en nuestro Sanatorio.

El entierro ha sido solemnisimo. Han asistido a él las autoridades y la asociación de la Cruz Roja.

Una banda militar seguía detrás del acompañamiento.

—Dispónese a zarpar el vapor «Alfonso XII», a cuyo bordo han embarcado 600 reclutas del actual reemplazo.

Han presenciado el embarque las autoridades.

A cada uno de los soldados se le ha entregado una peseta y cigarros, obsequio del Ayuntamiento y de la Diputación Provincial.

Marchan los soldados animosos.

—El tiempo está metido en lluvias.

París 26.—«Le Soleil» se declara convencido de que el sistema seguido por el Sr. Sagasta en el poder es menos eficaz que el adoptado por el Sr. Cánovas.

Es de parecer el articulista que los yankees para apoderarse de Cuba solo retrocederán ante la fuerza.

Sería bueno, añade, que Europa entera apoyara a España contra la política de los Estados Unidos.

## Gacetilla

En la Junta general celebrada ayer por «La Maquinista Naval», se leyeron los siguientes datos:

Durante el primer ejercicio pagó por jornales dicha Sociedad, 57.066 pesetas y en el segundo que terminó en 30 de Septiembre último 109.011 pesetas; es decir, que casi duplicó aquella suma.

La exportación en el primer ejercicio ascendió a 70.183 pesetas y en el segundo se ha elevado a 149.851 pesetas.

Los trabajos efectuados para esta población y resto de la isla, ascendieron en el primero a pesetas 53.370 y en el segundo a 97.089 pesetas.

Celebramos los resultados obtenidos por dicha Sociedad, desde su instalación, que en el segundo ejercicio han aumentado considerablemente.

La cifras invertidas en jornales y las alcanzadas en la exportación son elocuentísimas, y prueban tanto de una manera evidente cuan infundado era el temor de los que creían irrealizable la existencia de una industria semejante en esta isla.

Las respetables sumas invertidas en jornales, en uno y otro ejercicios demuestran cuan beneficiosa es dicha Sociedad y cuan poderosamente contribuyen a remediar las necesidades de la clase obrera en las críticas circunstancias que atravesamos.

Deseamos vehementemente que la «Maquinista Naval» siga su marcha progresiva y logre echar hondas raíces en nuestro suelo, por cuanto siempre

hemos abrigado la creencia que esta isla reúne condiciones para que puedan establecerse la industria que nos ocupa y otras muchas.

Por lo que a nuestra parte concierne damos nuestros más sinceros plácemes a los señores accionistas y en particular al Director Gerente de la «Maquinista Naval» nuestro amigo D. Pablo Ruiz, a cuya iniciativa é inteligente dirección está confiada la marcha de la expresada Sociedad, que es de esperar sea cada vez más próspera y beneficiosa.

En el vapor correo «Menorquin» han llegado hoy el primer actor y Director de la Compañía dramática que ha de actuar en nuestro coliseo la presente temporada, D. Joaquín Núñez, D. Luis Llibre y D. Agustín Barbosa, galán joven y segundo galán respectivamente de la misma; y en el vapor «Luis de Cuadra» que se espera llegará mañana a este puerto, vendrá el demás personal de la indicada Compañía; la que en vez de inaugurar la temporada el sábado, lo efectuará el domingo poniendo en escena «El Gran Galeoto», y el martes el drama «D. Juan Tenorio» como se anunciará oportunamente.

La elección es acertada y oportuna y el personal idóneo y con excelentes aptitudes, por lo que, a pesar de las circunstancias porque atraviesa la población, auguramos a la Compañía feliz éxito.

Si la primera vez que trató el diario de la calle Nueva de la insuficiencia del dictamen que los señores Hernández y Pons dieron sobre el café que analizaron, hubiese manifestado, como lo hace en su número de ayer, que la carencia de instrumentos y aparatos era causa de que tuviese que ser incompleto su trabajo, nada hubiéramos tenido que objetar, pero como sea por olvido ó intencionadamente (ahora creemos lo primero) se omitió tal circunstancia, de ahí que creyéramos que se trataba de rebajar el prestigio profesional de los citados señores.

Desde el momento, pues, que dá a sus lectores la verdadera explicación de lo ocurrido, no podemos menos de estar conformes en que poseyendo los instrumentos necesarios, otros facultativos hubieran podido llevar a cabo el análisis puesto que a todos los consideramos igualmente aptos para el desempeño de su misión.

En cuanto a lo de presentarse a la Delegación, no lo lleve a mal el otro diario, pues todos estamos obligados, siquiera moralmente, a vigilar por la salud pública constantemente amenazada por el comercio de mala fé.

Se ha autorizado al Jefe de la Penitenciaría militar, D. Raimundo Anadón García, para reclamar la cantidad de 44.08 pesetas, importe de los haberes de Mayo y Junio últimos del corregido Pascual Rodríguez Nadal.

Por la Subsecretaría del ministerio de la Gobernación se ha concedido un mes de licencia por enfermo, con todo el sueldo, a D. Antonio Artigas Calafell, Conserje, Jefe de Celadores del Lazareto sículo de este puerto.

Esta mañana se ha reunido en las Casas Consistoriales la Junta Adminis-

trativa de consumos, para ver y fallar en las dos aprehensiones siguientes:

A Juan Febrer Bagur por aprehension de una Garrafa de licor en el vergel de la Viuda de German, imponiendole la multa de cinco derechos mas el adeudo natural.

A Bartolomé Olives, Antonio Triay y Sebastian Olives por supuesta introduccion de varias garrafas de licor por la carretera de S. Luis, absueltos libremente por falta de pruebas concluyentes.

Con licencia y para retablar su salud, ha llegado en el vapor-correo «Menorquin» D. Ceferino Montes, capitán de Infanteria de Marina procedente de Filipinas.

Leemos en «El Herald» de Madrid: «Ha sido nombrado inspector jefe de la policia especial del señor presidente del Consejo de ministros el señor baron de Benimuslem.»

En tanto que el general Blanco no pida refuerzos para Cuba; se da por seguro que será licenciado temporalmente el cupo del actual reemplazo destinado a la gran Antilla.

Por el Juez instructor de esta Comandancia de Marina, se cita por tercera vez a Juan Font Solivellas, natural de Pollensa, para que en el término de diez dias comparezcan ante dicho Juzgado a responder a los cargos que le resultan en el expediente que se instruye contra el mismo por el delito de contrabando.

\*\*\*

La propia dependencia ha remitido al gobierno civil de esta provincia la Relacion nominal filiada de los individuos de la inscripcion maritima de esta isla que cumplen 19 y 20 años durante el próximo año 1898 quienes corresponde pasar al servicio de la Armada y deben ser eliminados del sorteo de quintos para el reemplazo del Ejército.

En el vapor-correo «Menorquin» han llegado tres Hermanas de la Consolacion, el Brigadier de Ingenieros señor Malagon, el Capitan de este Regional D. Manuel Casanovas y D. Pascual J. Hernandez, Administrador de Loterías de esta ciudad.

Ha sido destinado al Regional que guarnece esta plaza el soldado Francisco Ribador Meliá de S. Cristóbal regresado de Ultramar.

Ha sido nombrada Maestra interina de la escuela pública de niñas de Llu-mesanas, nuestra paisana D.<sup>a</sup> Antonia Orfila y Salort de Garcés.

El Capitan General de Filipinas ha pedido se le envíen 20 capitanes y 30 subalternos para cubrir bajas en aquel ejército, no siendo probable hayan de sortearse por ser suficientes a cubrir las vacantes que se piden, los voluntarios.

Se halla en Palma a donde llegó el sabado el Capitan de infanteria D. Juan Comunion, que a causa de las heridas recibidas en la campaña de Cuba, le prohiben continuar sus servicios en filas.

La Junta Provincial de Instrucción pública en su última sesion acordó preguntar al Sr. Alcalde de esta ciudad, si

hay alguna maestra con título que solicite la ayuda de la escuela de párvulos.

En la propia sesion se acordó trasladar a varios maestros de Alayor en oficio del Rectorado.

A las 12 ha tenido lugar en la Comandancia de Marina, la subasta para la construccion de un depósito de algodón-pólvora de este Arsenal, adjudicándose a Benito Orfila Comellas.

Se ha resuelto que los cargos contra individuos que no han embarcado para Ultramar por haber variado sus clasificaciones las Diputaciones Provinciales, se remitan a los Cuerpos de que procedan los causantes, en la forma y a los efectos que para los pertenecientes a los que sean baja por inútiles determina el artículo 173 del vigente Reglamento de revistas.

En vista de un escrito que el Capitan General de Burgos, Navarra y Vascongadas dirigió al Ministerio de la Guerra solicitando se dicte una disposicion de carácter general que determine si los individuos de la clase de tropa inutilizados en campaña, que se encuentren en espectacion de retiro ó de ingreso en el Cuerpo de Inválidos, tienen derecho a racion de pan, además del haber que les concede la Real Orden de 27 Febrero de 1896 (C. L. número 47), y considerando que los citados individuos se hallan comprendidos en el caso que determina el Art. 178 del Reglamento de revistas vigente, se ha dispuesto que se entienda ampliada la mencionada Real Orden en el sentido de que tienen derecho a la racion de pan como individuos de los Cuerpos a que hubiesen sido agregados, debiendo extraerlas precisamente en especie.

El 19 llegó a Fernando Poo el correo «Larache», que había salido el 30 de septiembre de Cadiz.

—El 23 continuó desde Puerto Rico su viaje a Habana el correo «Isla de Panay».

—El 24 llegó a Montevideo el correo «Antonio López», de paso para Buenos Aires.

—El 25 entró en Coruña el correo «Santo Domingo», procedente de Veracruz, Habana y Puerto Rico. Continúa para Santander.

—El 5 del entrante noviembre saldrá de Santander, en viaje extraordinario para Habana y Veracruz el correo «Colon», que por su extraordinaria es-lora no ha podido limpiar fondos en Ferrol.

—Ayer era esperado en Barcelona, procedente de Manila y escalas, el vapor-correo «Patricio de Sadrústegui», el cual, según telegrama recibido por la Compañia Trasatlántica, conduce 53 soldados heridos ó enfermos.

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcúdia en el vapor-correo «Menorquin», fondeado esta mañana a las once menos cuarto:

DE BARCELONA

D. Ceferino Montes; Margarita y Juana Taltavull; Manuel Casanovas; Eduardo Malagon; Mateo Campins; Ramiro Damians; Pedro Fiol; Ramon Sanromá; Juan Palou; Francisco Arbona; Manuel Albado; Manuel Serra; Pedro Goñalons; Enrique Micas; Juan Taltavull; Juan Pons; Lorenzo Orfila; Augusto Barbosa; Joaquín Nuñez; Miguel Hernandez; Antonio Leon; Jorge Prieto; José Vives; Juan Cervera; M. Larosa; Spiridion Masden; Pascual Hernandez é hija; Mariana y María Cardona; Luis Labrés; Rafel Ros; María Visitation; Jerubín Calabre; Dionisia Sanz, y Amalia Salaberiz.—Total, 37.

DE ALCUDIA

D. Juan Pons; Antonio Bachars; Tomás Beranguer; Pedro A. Palou; Gabriel Riutort; Bartolomé Sorá; Rafael Sari; Lorenzo Pons; Francisco Ruiz; Miguel Bestard;

José Gomez; Pedro Roiz; un carabinero, Carlos Haks; Antonio Moll; Antonio Lladó; Francisco Seguí; Luis Ferrer; Pedro Calmar; Gabriel Camps; y Lorenzo Moll.—Total, 21.

SUSCRIPCION para restaurar la iglesia de S. Lorenzo de Binzems del término de Alayor.

	Pesetas
Suma anterior.	632'00
D. José Alberti Sancho.	15'00
• Juan Villalonga Pons.	20'00
• José de Olives Magarola.	25'00
Suma.	692'00

Continúa abierta la suscripcion en la redaccion é imprenta de este periódico

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Simon y S. Judas Tadeo apóstoles.  
Santo de mañana.—Sta. Bienvenida y San Narciso obispo y mártir.

VISITA A LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace a Ntra. Sra. del D'samparó en S. Antonio.

Cotizacion oficial

Madrid 27.—4 t.

4 por ciento Interior	63'20
Idem Exterior.	79'05
Idem Amortizable.	75'80
Billetes Hip. Cuba 86.	91'00
Idem id. del 90.	74'10
Acciones Banco España.	413'00
Comp. Arr. de T. B. de S.	000'00
Aduanas.	96'00
Filipinas.	93'00
Paris á la vista.	32'80 á 32'70
Londres á la vista.	33'38 á 00'00
Idem á 60 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 27.—255 t.

4 por 100 Interior.	63'50	63'42
Idem Exterior.	78'27	78'25
Idem Amortizable.	76'50	76'50
Billetes Hip. Cuba 86.	91'50	91'25
Idem idem idem 90.	74'50	74'25
Ac. Ferrocarril Francia.	20'15	20'00
Idem idem Norte.	23'25	23'20
Oblig. Ferrocarril Francia.		52'75
Idem idem Almansa.		58'00
Idem Comp. Trasatlántica.		85'50
Idem Filipinas.		91'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 28  
De Barcelona y Alcúdia, vapor-correo «Menorquin», capitán D. Tito Ginart, con 23 tripulantes, 58 pasajeros, efectos y la bolita.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Prestacion personal

Formado el padron de la prestacion personal para la conservacion de los caminos vecinales de este distrito, correspondiente al año económico de 1897-98, se halla de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento por término de quince dias, á fin de que puedan hacerse las reclamaciones a que haya lugar.—Mahon 28 de Octubre de 1897.—P. A.—Juan Biale Coll.

Compañias y Sociedades

LA MAQUINISTA NAVAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

La junta general ordinaria celebrada en el dia de ayer, acordó el reparto de un dividendo activo a los señores accionistas, á cambio del cupon núm. 2 de las acciones de esta Sociedad.

Al efecto queda abierto el pago del mismo en el domicilio del infrascrito, Gracia 57, los dias del 2 al 9 del próximo Noviembre de nueve mañana a una tarde; y a partir de la última fecha, todos los dias y horas laborables en las oficinas de la Sociedad.—Mahon 28 Octubre de 1897.—El Director-Gerente, Pablo Ruiz

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 27.—1'45 t.

Han despachado con S. M. la Reina los señores Sagasta y ministros de Marina y de la Guerra.

Se ha firmado el nombramiento de Gobernador civil de Alava á favor del Sr. Barrio Vero.

A las cinco de esta tarde habrá consejo de ministros.

Madrid 27.—7 t.

El Sr. Silvela ha dicho que en la reunion celebrada anoche por el Directorio conservador se marcaron las tendencias hácia la union, y que cree que el Gobierno puede contar con la actual mayoría en los asuntos de interés general.

Madrid 28.—2 mad.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer tarde, el Sr. Puigcerver comentó las exageraciones que se han propalado acerca del estado del Tesoro, que perjudica el crédito, añadiendo que cuenta con los recursos necesarios para las atenciones de la Península y Ultramar hasta el mes de Marzo en que se reunirán las Cortes y arbitrarán nuevos recursos.

Se leyeron las noticias que indican que en los Estados Unidos se preparan nuevas expediciones, acordando persistir serenamente en la política iniciada sin apresuramientos.

Tambien se ocuparon los ministros en los contrabandos de armas que se atribuyen a los carlistas en Irun y Huesca, habiéndose redoblado la vigilancia, y confian que nada hay que temer de los carlistas.

Madrid 28.—9'30 m.

La «Gaceta» publica una R. O. dispiciendo que los reclutas que han promovido alzadas pueden redimirse por 1.500 pesetas en el plazo de un mes, desde que se les comunique la resolucion declarándoles sorteados.

Madrid 28.—9'35 m.

La huelga de los panaderos revisite menores proporciones, y se cree que no se carece de pan, pues abundan los repartidores de dicho artículo.

Las tahonas donde se fabrica pan están vigiladas por la policia.

Madrid 28.—1 t.

No se ha celebrado el Consejo que debía presidir la Reina, por haber los ministros recibido aviso que S. M. continuaba indispueta.

El Sr. Sagasta debía llevar a la firma de la Regente varios decretos sobre personal.

## LOS TRES HIJOS A LA GUERRA

Para el general Correa

A su debido tiempo elevamos al señor ministro de la Guerra las quejas producidas por una infeliz madre que había perdido su hijo mayor en Cuba y que el gobierno le arrancaba el segundo, sin escuchar sus legítimas y razonadas quejas.

Hoy ocurre en Madrid un caso análogo, á juzgar por lo que dice aquella prensa.

«Es un caso.

Muchos son los que reclaman la atención del ministro de la Guerra. Hoy queremos ofrecerle uno, que es digno de su estudio ciertamente.

Ahora es llamado á las filas un recluta de Madrid, Roman Aranda Rodriguez, que tiene el número 248 en el distrito de la Universidad, y ha sido destinado á Filipinas.

Este recluta es hijo de viuda, mantiene á su anciana madre con el producto de su trabajo honrado, y no tiene mas hermanos que dos. Los dos están defendiendo la soberanía de España en la manigua.

A pesar de esto, Roman Aranda es llamado á las filas, é irá á Filipinas para verter allí su sangre combatiendo

contra las huestes de Aguinaldo.

—Su hijo mayor—le han dicho—entró voluntario en el ejército, su hijo segundo fué llamado en una quinta, y ahora sucede lo propio con su hijo último. Si el mayor hubiera entrado por su suerte, el tercero no sería llamado ahora á las filas.

Esta interpretación será recta, será legal, pero es triste.

No; la ley no puede querer en ningún caso que la viuda pobre, que tiene dos hijos en la guerra, se quede sin el último hijo para que se lo lleven á la guerra también.

Por algo en la interpretación de las leyes se atiende más al espíritu que á la letra.

El legislador no puede haber querido condenar á la viuda pobre que ha dado dos hijos á la Patria, porque si la separan también del tercero, le harán imposible la vida toda vez que era éste su único sosten.

Confiamos en que el ministro de la Guerra no dejará de estudiar el caso.

Es digno de estudio.»

Efectivamente. Es un caso digno de estudio; pero ya que no por otra cosa, por humanidad, debía el ministro de la Guerra resolverlo en sentido que no diera lugar á dejar en el mayor desamparo á esa infeliz madre.

Y el día en que se embarque ese re-

cluta, su madre se morirá de hambre, porque su hijo es el único apoyo que tiene en el mundo.

—Que me maten antes—dice la pobre viuda—y me harán con ello la caridad de no verme morir después, lejos de todos mis hijos.

Roman Aranda es ordenanza de Telégrafos. Tiene un sueldo modestísimo, una peseta diaria: y por su trabajo en el registro, un aumento de veintisiete reales al mes. Total: un jornal de cinco reales mal contados, con lo que viven

la madre y el hijo.

Dentro de pocos días se irá el hijo y quedará en la mayor miseria la madre.

¡A qué tristes consideraciones se prestan los preceptos de la ley!

Esa pobre madre ha acudido á todas partes, sosteniendo que la ley no puede querer que la lleven todos sus hijos á la guerra: y le han contestado que sus protestas y sus lágrimas serán inútiles.

## HERPES:

(HUMOR SALAT)

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons. 15N.

Cúranse

CON EL

LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO  
ROVER

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

# C. DEL PINO Y C.<sup>a</sup>

(SOCIEDAD COMANDITARIA)

## EXTRACTORES

### JEREZ DE LA FRONTERA

BODEGAS Y ESCRITORIOS: ARMAS DE SANTIAGO, NÚM. 13  
TELÉFONO, NÚM. 54

### MARCÁS ESPECIALES DE ESTA CASA:

VINO SELECTO DE CONSUMO UNIVERSAL

## VERMOUTH CHAMPAGNE

### «SANTA ELENA»

INVENCION DE ESTA CASA CON PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS

Manzanillas «MANOLITO EL ESPARTERO» y «EL LITRI»

AMONTILLADOS ¡VIVA SEVILLA!, ADELA CARTA AZUL, LADIES Y ADELA CARTA DORADA

AGUARDIENTES ANISADOS MARCAS GUACAMAYO Y CARTUJO

AGUARDIENTE ESTILO COGNAC

Representaciones y Corresponsales en todos los Países.

Representante en esta Plaza, D. ANTONIO J. FORNARIS.